Информируем, что в  соответствии с письмом Совета Федерации Федерального собрания РФ от 03.08.2018 № 66-02-244/ЛБ и письмом министерства образования, науки и молодежной политики Нижегородской области от 28.08.2018 № 316-01-100- 3379,  временная Комиссия Совета федерации по развитию информационного общества в период с 06 августа по 19 ноября проводит Всероссийское тестирование педагогов.
Мероприятие проводится при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации, Министерства здравоохранения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.
Мероприятия направлено на установление уровня знаний учителей и руководящих работников общеобразовательных организаций и профессиональных образовательных организаций действующих законов и иных нормативных правовых актов в сфере образования, психолого-педагогических основ и методик управления, обучения и воспитания, основ компьютерной грамотности, современных педагогических технологий в соответствии с требованиями квалификационных характеристик, занимаемых ими должностей.
Содержание анкет тестов определено требованиями квалификационных характеристик, установленных в профессиональных стандартах по следующим направлениям: педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель), педагог-психолог (психолог в сфере образования) и педагог профессионального обучения, профессионального образования и дополнительного профессионального образования.
Для каждого работника образовательной организации разработаны анкеты, состоящие из 5 разделов, и включают 40 заданий. 
Кроме этого, по количеству набранных баллов в ходе тестирования будут определены лучшие педагоги на двух уровнях -1000 педагогов на федеральном уровне и 300 педагогов в каждом субъекте Российской Федерации.
	Мероприятие организовано на сайте www.единыйурок.рф в разделе «Мероприятия», категория «Всероссийское тестирование педагогов».

